

# 亚洲杯在即，如何接住体育消费大流量

■ 魏燕

发全民参与热情。

乒乓球是一项老少皆宜的运动，在海南有着深厚的群众基础。从椰树下的木板球台，到专业赛场上的熠熠星光；从胶布球拍的艰苦岁月，到全民沸腾的乒乓热潮，乒乓球这项运动早已融入群众的日常生活，成为社区交流、全民健身的重要载体。此次亚洲杯选择在海口举办，既是对海南体育环境的认可，也是一次难得的“赛事经济”机遇。比赛期间，各地观众、运动员、媒体从业者等齐聚椰城，将持续带动餐饮、住宿、旅游、零售、交通等多领域消费升温，为城市经济注入强劲动力。

## 车厢降噪 文明提“声”

■ 陈奕霖

全新的亚洲杯公园盛装开园；cdf海口国际免税城等重点商业点位设立“全民观赛”第二现场；王楚钦、王曼昱等国乒队员走进校园，与师生交流互动……一颗小小的乒乓球，点燃了椰城的无限活力。第35届国际乒联-乒乓联盟亚洲杯（以下简称亚洲杯）落地海口，赛事未启，热潮先起，海口启动“海口，乒乓来了”体育消费嘉年华，以一系列创新活动为载体，积极推进体旅融合，激

办好高规格体育赛事并充分释放其流量价值，检验着城市的系统谋划能力和精细化运营水平。为此，海口打出体旅融合组合拳。在赛事筹备上，打造集观赛、互动、文化体验与消费于一体的亚洲杯公园，让观赛体验全面升级；在服务延伸上，联动全市18个重点商圈推出主题消费嘉年华，通过在商业区设置高清直播区，让赛事热度从专业场馆延伸至城市公共空间；在消费促进方面，创新推出“票根经济”模式，将赛事门票升级为全城消费通行证，配合多业态数字消费券，构建起“观赛一游览一消费”的完整闭环。

一位旅客用自觉行动守护共同的安静环境，才能让静音车厢真正“静”下来。当然，安静不只是静音车厢的“专属要求”，而是所有公共空间的基本礼仪；文明出行不应局限于一节车厢，而应延伸到每一次旅途、每一个公共场景。静音车厢的探索实践为提升社会文明程度提供了有益启示——文明的建设可以通过精巧的制度设计来引导，可以通过人性化的服务来促进，更需要通过激发每个人的主体意识来深化。

旅途有终点，服务无止境，文明无边界。“静音车厢”恰似一面镜子，映照出人民群众对美好出行生活的殷切期盼，折射出社会文明程度提升的崭新图景。期待这一创新务实之举能够不断完善、推广，让更多旅客享受到宁静舒适的旅途，也让文明出行的理念随着飞驰的列车传播得更远更广。

文明风尚的形成，既需要制度引导，也离不开自觉参与。唯有每

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrppl@163.com

将赛事流量有效转化为城市“留量”，还需在赛时阶段做好精细化衔接与系统化引导。一方面，打通从赛场到城市消费场景的体验通道。例如，可精心设计“赛事+文旅+消费”的融合线路，将比赛场馆与骑楼老街、滨海公园、特色商圈等城市地标有机串联，让一张门票成为开启城市深度体验的钥匙。还可在重点商业区设置乒乓主题快闪店、体验区或文化展示，让赛事元素自然地融入消费空间，延长观众在城市的停留时间，吸引观众从赛场走向城市深处。

另一方面，还需在服务细节上做好衔接贯通。亚洲杯不仅是乒乓

球的竞技场，也是对城市服务水平的全面检验。为此，应着力优化服务细节，从运动员抵离时的多语种接待，到观赛观众的无缝接驳；从场馆内清晰的动线指引，到景区周边的多语种导览标识；从餐饮商家的明码标价，到突发情况的快速响应……每一个环节都需精心打磨，力求让每一位远道而来的乒乓爱好者都能感受到椰城的人文关怀。

精彩的赛事活动即将启幕，期待欣赏高水平竞技，更期待亚洲杯能成为推动体旅深度融合的新契机，让赛事的热情持久转化为城市发展动力，为海南注入崭新活力。

## H·南海 涛声

不得强制推广下载使用政务应用程序，考核通报用户安装使用率，强制要求定期登录；不得将点赞量、网络投票数、转发量、学习时长等作为考评依据……日前，国务院办公厅印发《政务移动互联网应用程序规范化管理办法》，统筹为基层减负和赋能，防治“指尖上的形式主义”和政务服务中的“面子工程”。

近年来，各类政务应用程序“如雨后春笋”，2023年就有媒体报道称，某地的村干部在手机里下载了满屏的政务App，“河长、林长、田长、路长App各一个，禁毒、科普学习打卡忙不赢，还有应急、人社、环保、自建房排查都要求安装……”下载打卡，只是开始，还有单位将政务应用程序上的点赞量、网络投票数、转发量、学习时长等作为考评依据，强制要求基层单位上传工作照片、视频和轨迹等。政务应用程序本应是办公学习便利化、管理治理高效化的有力工具，却被异化为工作考核日常化、督查检查线上化的主要载体，变成了基层干部的“指尖枷锁”。

意欲“减负”，实则“增压”；名为“赋能”，实为“负能”；症状是“指尖上的形式主义”，病灶是“政绩观的错位扭曲”。将点赞量、网络投票数、转发量、学习时长等作为考评依据，其实质是用数据替代实实在在的干事，用“屏幕政绩”掩盖实际问题。这种现象反映的不仅是“指尖上的形式主义”的表征，更是政绩观错位、责任心缺失的深层病症。如此“指尖枷锁”，将基层干部“锁”在屏幕里，“困”在手机前，自然走不出办公室、到不了一线去，不得不抱着手机“刷数据”“拼时长”，甚至衍生出“代刷”“挂机”等异化现象，反而陷入了“形式主义催生形式主义”的恶性循环，不仅影响正常工作，更耽误为民办实事。

“刷实绩”而不是“刷数据”，“拼实效”而不是“拼时长”。近年来，中央多次就纠治“指尖上的形式主义”作出部署，发布《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》《整治形式主义为基层减负若干规定》……持续传递出为基层干部“指尖”减负的信号和坚定决心。在以制度刚性破除“指尖枷锁”的同时，还需以管理柔性减轻“指尖负担”。比如，打破“唯数据”“唯留痕”的考核惯性，重塑考核评价体系，用工作实效替代转发数据，用群众满意度替代链接点赞数，与此同时，还需建立政务应用程序常态化体检机制，对落实不力、变形走样的行为严肃问责。少些“指尖忙碌”，多些“一线深入”；少些“群里吼吼”，多些“实地走走”……如此一来，基层干部才能从“刷好数据”回归“做好工作”，从屏幕前面“回到”群众身边。

为“指尖”减负降压，为实干加油鼓劲。让基层干部从“指尖负担”里解脱出来，才能在实干奋斗中大展拳脚。



## “体验”何以成套路

“9.9元试听”“免费体验精品课程”……随着体验经济兴起，各类培训机构的低价引流广告层出不穷。从艺术体育到技能培训，看似诱人的体验课程背后，却可能隐藏着营销骚扰、货不对板等问题。

“9.9元试听”课程的设计初衷，本应是降低消费者的决策成本，让优质服务通过真实体验赢得认可。然而现实中，部分商家将其当作一种引流手段，以低价吸引用户，后续却通过信息轰炸、夸大宣传、隐性收费等方式损害

消费者权益。这种短视行为，不仅消耗用户信任，更会损害整个行业的健康发展根基。

治理此类乱象，需要监管与自律双管齐下。相关部门应进一步规范体验课程宣传，明确服务标准与信息透明要求，优化投诉处理机制。而对商家而言，更需认识到，体验经济的核心在于建立信任。只有将每一次体验视为长期服务的起点，用真诚与品质赢得用户，才能真正实现可持续的发展。

（图/王琪 文/魏燕）

健康行动倡议”，搭建起全球首个城市气候健康治理跨国际合作平台，为此次大会的召开奠定了坚实基础。

主动健康强调全生命周期健康管理，联动卫生、教育等多部门，构建覆盖健康促进、疾病预防、诊断、治疗、康复、照护、养生的全链条服务体系，这也正是“1.5℃主动健康行动倡议”的核心内容。

在此背景下，大会起草了《1.5度主动健康县域实施指南》及评价指标体系，期望以“1.5℃主动健康”理念为引领，将在此形成的模式打造成可复制、可推广的保亭示范蓝本，为全球面临相似挑战的地区提供可操作的解决方案。

北京大学全球卫生研究院院长、中国卫生发展研究中心主任任明辉在演讲中介绍，1.5℃主动健康公共卫生管理与实践项目于2024年启动，目前已在保亭完成了从理念到政策收集，再到早期落地的全过程实践。即将开启的第二阶段核心任务，将依托社区、疗愈酒店、康养服务机构、医疗机构、公共场所和职场等指标体系，系统性地构建主动健康韧性城市指标。“我们的目标是把气候变化带来的健康挑战，转化为多部门、多场景的协同行动，让城市能更好地守护居民健康，最终实现健康和可持续发展的双赢。”

“在保亭开展这样的研究和实践，具有非常重要的全球意义。”科罗拉多州立大学环境与健康副教授大卫·罗尔斯·鲁埃达表示，大会还将以保亭为真实场景，启动验证一批具有显著健康一气候协同效益的“最佳性价比”干预措施。通过持续追踪措施对人群健康的具体影响并持续优化相关指标，保亭的经验将为中国乃至全球类似地区提供宝贵参考。

春山在望，未来可期。站在海南自贸港封关运作的新起点上，保亭凭借得天独厚的生态优势、清晰的绿色发展定位、叠加的政策红利，依托此次国际盛会汇集全球智慧，正向着全球气候健康合作高地目标稳步迈进。

（本报保城2月2日电）

# 莫让“指尖枷锁”围困基层干部

■ 陈雷怡

## 保亭新发展

气候与健康国际创新合作大会在保亭举办，为全球气候治理贡献中国县域力量

# 聚全球智慧 筑健康高地



航拍青山环抱中的保亭。



游客畅游位于保亭的呀诺达雨林文化旅游区。

本组图片均由保亭县委宣传部供图

■ 海南日报全媒体记者  
陈苡琪 王迎春

2月1日，世界卫生组织（WHO）旗舰会议“气候与健康国际创新合作：中国实践助力建设人类卫生健康共同体”在保亭黎族苗族自治县举行。

作为海南推进国家生态文明试验区建设的标志性工程之一，中欧（保亭）绿色数字创新合作区承载着特殊使命，在气候与健康领域的国际合作中扮演着日益重要的角色。这场由世界卫生组织（WHO）主办的国际性大会，再次将全球目光聚焦于保亭，充分展现了国际社会对保亭的高度关注，对合作区建设的大力支持。

今年是海南自由贸易港全面实施封关运作开局之年，也是保亭抢抓机遇、乘势而上的关键一年。站在新的历史起点上，保亭将以此次国际大会为契机，汇聚全球智慧、凝聚合作共识，奋力在气候与健康协同治理领域探索一条兼具保亭特色、可复制推广的发展新路径，为海南自贸港建设注入绿色健康动能，为全球气候治理贡献中国县域力量。

## 何以保亭 生态、产业、政策三重赋能

七仙岭下，群贤毕至。来自十四个国家及地区的气候健康专家济济一堂，共同为应对全球气候挑战、探寻人类健康发展路径建言献策。

此前，保亭已奠定坚实国际合作基础。2025年，联合国开发计划署绿色数字创新合作项目（UNDP-GDIP）保亭试点启动，着力推动海洋与海岛地区气候韧性建设；同年，第七届“《巴黎协定》之友”高级别对话会首次走出巴黎、北京，落户保亭，进一步提升了海南自由贸易港和中欧（保亭）绿色数字创新合作区的国际影响力；同年11月，保亭又登上气候治理国际舞台，在COP30（联合国

气候变化框架公约）第三十次缔约方大会上推介绿色低碳发展经验，为全球气候治理贡献海南智慧。值得一提的是，保亭还成功入选2025年生态文明示范区，彰显其在可持续发展道路上的先行姿态。

为何这座县域能持续吸引国际目光，成为全球气候健康合作的热土？

首先，得天独厚的生态禀赋，是保亭赢得全球关注的“自然底气”。保亭地理位置独特，森林覆盖率高，空气质量优良，是四季宜人的康养胜地，享有“中国天然氧吧”“中国气候宜居县”等美誉。当前，保亭正加快建设中欧（保亭）绿色数字创新合作区，打造热带雨林温泉康养度假区和优秀民族文化保护传承展示体验区，为海南建设低碳岛、国际健康岛做出积极探索。

“保亭优越的自然环境是建设健康社区的天然基石。”在中国城市科学研究院首席技术官王清勤看来，保亭还可基于其独特的区位优势，探索建立一套适用于海岛地区的标准体系，为全球类似的海洋与海岛地区应对气候健康挑战提供综合性的技术解决方案。

其次，清晰坚定的绿色发展产业定位，是保亭脱颖而出的“核心支撑”。近年来，保亭始终坚持生态优先、绿色发展理念，深耕绿色产业。同时，注重推动黎医黎药与康养产业融合，深度挖掘黎族苗族传统医药中的健康智慧，打造具有保亭特色的康养产业体系。

此外，海南自贸港封关运作的政策红利，为保亭的发展注入了“强劲动力”。封关后的海南自由贸易港将在高

水平对外开放中发挥牵引作用，深入推进行品和要素流动性开放，稳步扩大制度性开放，为保亭开展气候与健康领域的国际协同创新提供机制保障。在政策红利的加持下，保亭在医疗人才引进、跨境金融服务、税收优惠等方面拥有了更多优势，能够更便捷地汇聚全球优质资源，进一步增强其国际合作的吸引力。

## 凝聚共识 打造气候健康协同治理 “保亭样本”

应对气候变化带来的健康挑战，建设气候韧性健康城市，保亭正从“被动应对”转向“主动作为”。去年6月，保亭与世卫组织在日内瓦共同发布“1.5℃主动